

Становление многопартийной системы Казахстана

Подготовили: Землянов Артем,
Вымотов Антон, Кулачанов Андрей.

Становление многопартийности в Казахстане (1990—1991 гг.)

- Непосредственной подготовкой образования собственно политических партий стала выборная кампания в Верховный Совет Казахской ССР 1990 года. В начале 1990 года в Алма-Ате, Павлодаре, Петропавловске, Целинограде, Чимкенте и других городах стали образовываться клубы избирателей. На их базе весной 1990 года начался активный процесс формирования партийных структур, достигший к апрелю 1990 года своей кульминации.

Социал-демократическая партия Казахстана (СДПК)

- В мае 1990 года прошел учредительный съезд Социал-демократической партии Казахстана (СДПК), который объединил организации различных городов республики. Руководящим органом стал Координационный совет из 5 человек. Во главе партии встали два сопредседателя — С. Дуванов и Д. Кушимов. В 1991 году состоялись четыре республиканских конференции. Осенью 1991 года, на 4-ой партийной конференции были приняты два документа: «Декларация принципов СДПК» и «Программа намерений СДПК на 1991 — 1992 годы», которые были опубликованы в партийном органе печати — газете «Социал-демократ».

- Согласно первому документу, СДПК придерживалась таких, политических ценностей, как свобода, справедливость и солидарность. Под свободой понимается гарантия прав человека на выбор мировоззрения, политической ориентации; справедливость — равенство условий для всех людей; солидарность — единение всех членов общества в гражданстве, независимо от национального происхождения, классовой принадлежности, имущественного состояния.
- Программа намерений предусматривала борьбу за парламентские выборы на многопартийной основе, частную собственность, правовое гражданское государство.

Партия национальной свободы «Алаш» и Национально-демократическая партия «Желтоксан»

- Весной 1990 года активизировалось и казахское национально-демократическое движение. В Алма-Ате с февраля по октябрь 1990 года шла, с небольшими спадами, длинная череда митингов и демонстраций с требованиями суверенитета республики и полной ее независимости от Центра. В апреле—мае 1990 года были созданы национальные политические партии: Партия национальной свободы «Алаш» и Национально-демократическая партия «Желтоксан».

- «Алаш» была провозглашена на Учредительном съезде в апреле 1990 года. Высший орган партии — ЦК в составе 5 человек. Председателем был избран Р. Нутушев (партийный псевдоним — Арон Атабек). Политическая платформа партии, одобренная на съезде, основывается на идеалах «общетюркского единства, мусульманской солидарности, свободы и демократии». В своем органе печати, газете «Хак» партия опубликовала программу и устав партии.
- Основные программные цели «Алаш»: достижение реальной независимости Казахстана, пропаганда идеи тюркского единства, национальное возрождение Казахстана, как ядра будущего государства — Великого Туркестана, улучшение жизни казахского народа и других народов республики, недопущение колониальной экспансии со стороны мировых держав».

- Тогда же, в мае 1990 года, на Учредительном съезде было провозглашено создание национально-демократической партии «Желтоксан».
- На съезде был избран высший орган партии — Центральный политический совет. Летом 1990 года, на Втором съезде были приняты программа и устав партии. С начала 1991 года председателем партии выбрали композитора Х. Кожа-Ахмет.
- Согласно программе, конечная цель партии — отделение от СССР и создание независимого, многопартийного, правового государства, борьбу за которое партия собиралась вести мирными, демократическими, парламентскими методами.
- Эти первые политические партии не были зарегистрированы и начали действовать как оппозиционные КПСС.

Гражданское движение Казахстана (ГДК) «Азат»

- В мае 1990 года был создан оргкомитет по созданию движения «Азат» и летом 1990 года в Алма-Ате состоялся Учредительный съезд Гражданского движения Казахстана (ГДК) «Азат». Высшим органом движения стал съезд, который избирает Координационный совет.
- Основными методами действий провозглашалось: формирование органов государственной власти конституционным путем, разработка альтернативных законопроектов, участие в принятии политических решений через своих представителей в местных и высших органах власти, организация и проведение митингов, демонстраций, акций гражданского неповиновения, сборы подписей, пикетирование и т.д.

- В Декларации основных целей, принятой на съезде, в качестве главных целей провозглашалось: борьба за обретение полного государственного суверенитета демократической Казахской Республики на основе международных норм и нового Договора о содружестве независимых государств, верховенство законов республики на своей территории, исключительное право народов Казахстана на владение национальными богатствами. «Азат» выступало за скорейшее принятие новой Конституции республики, законов о собственности, миграции, за создание собственных вооруженных сил.

- Наконец, в ноябре 1991 года была образована Партия демократического прогресса Казахстана (ПДПК) — лидер А. Докучаева. Партия была создана как политический противовес партиям национально-демократической ориентации типа «Алаш», «Желтоксан» на базе межнационального движения «Единство». В программных документах отмечалось, что ПДПК является партией парламентского типа, борющейся за экономическую свободу, приоритет прав человека, правовое государство и создание полиэтнического государства, основанного на равенстве живущих в нем народов.
- Таким образом, к концу 1991 года в республике произошли кардинальные изменения в политическом спектре. Ушла в политическое небытие КПСС, возникли новые политические партии, как оппозиционные властям, так и лояльно к ней относящиеся. До провозглашения независимости в республике были зарегистрированы и начали официально действовать три политические партии — Социалистическая партия, Республиканская партия и Народный конгресс Казахстана. Формально — юридически многопартийность в республике стала свершившимся фактом